

运用微课创建德育和教学融合的新模式

——以《病原生物与免疫学基础》的教学为例

文/佛山市南海区卫生职业技术学校 冯杏梅

国家中长期教育改革和发展规划纲要明确指出：把育人为本作为教育工作的根本要求。实施德育为先，能力为重的教育方针。德育和能力，一为“先”，二为“重”，两手都要抓。作为中职卫校，我们培养的是能解人类之病痛，在专业上精益求精，能让病人性命相托的医护人员。针对中职卫校的校情和学情，运用微课，将知识灌输与德育教化有机融合在《病原生物与免疫学基础》学科教学的课堂上，创新德育和教学模式，是本课题探索的主要问题。

一、学科教学中进行德育渗透的阻力和困难

1. 教师观念固化

在传统的教学中，教师认为课堂就是传递知识的地方，德育应该是班主任的事情。教师在备课过程中，思考的是如何分析重点，突破重点，而不注重学生情感和认知的培养。知识本

培训与鉴定、毕业顶岗实习等。要重视实践教学，以培养学生实践操作能力作为实践教学的重点，使实践教学由“验证型、认识型、单一型”转变为“操作型、设计型、技能型”。

(1) 加强实验室及校内实训基地的建设

由于实际操作能力是中职教育的重点，因此中职学校应注重实验室和实训基地的建设。学校要加大设施设备的资金投入，完善畜牧兽医专业实验室及实训基地的建设，使学生能够亲自实践操作，掌握必备的养殖技术。

教师在教学中充分利用学校实验室、养殖实习场进行示范教学和实践教学。改变传统的教师示范，学生观看的单一模式，由教师先操作示范，然后学生操作，尽量让学生在操作过程中发现问题、提出问题，师生一起来解决问题。这样，学生的学习积极性和求知欲都会不自觉地增加。

(2) 加强校企合作

校企合作可以推行产学结合的教学模式，根据企业生产第一线的实际需求有针对性地培养对口人才，最大程度地发挥企业和学校培养人才的优势，实现专业教学与顶岗实习相结合，以达到培养行业领域需求的高素质应用型人才的畜牧兽医专业教学改革目标。

在教学中，根据生产需要，让学生提早进入职业角色，熟悉未来的工作岗位，培养、锻炼学生的技术应用能力和解决生产实际问题的能力，使学生提前适应社会、了解企业，毕业后

位的观念由来已久，在有升学压力的学校更加明显。只要择才制度不变，全社会骨子里重智轻德的观念就难以改变。

2. 教师德育能力参差不齐

德育，是对学生进行思想、政治、道德、法律和心理健康教育。不是每个老师都有在课堂上进行德育渗透的能力，特别是中职学校的专业老师，大部分不是科班出身，对教育学和心理学的掌握程度不同，德育能力参差不齐，学科德育渗透力不从心。有些老师把德育渗透简单地理解为说教，拖慢教学进度，让学生产生厌，进而影响师生感情和教学效果，得不偿失。

3. 学生敏感叛逆

现在的中职生，一方面依赖互联网，接受多方信息的冲击，尚未形成稳定的三观，确实有可教化的空间；另一方面，大多数为独生子女，以自我为中心，叛逆性强，敏感多疑，一般的德育

能适应畜牧兽医行业生产、建设、管理等一线岗位。定期的校外实习，不仅使学生做到理论与实践结合，又培养了不怕脏、不怕累的吃苦精神和严谨务实的求学态度。

(三) 优化教师队伍，加强教师实践

畜牧兽医专业是应用型专业，这就要求老师必须熟悉专业理论知识，同时还具备过硬的专业技能，成为既有渊博的专业理论基础知识，又有很强的实际操作能力的“双师型”教师。教师的亲身实践能力是培养高素质技能型人才的基础。教师自身的实践能力和职业经历直接关系到学生的学习兴趣和能力培养。所以，我们可以采取产教结合的方式，定期分批将教师送到各大、中型养殖场、育种场、宠物医院、饲料厂等进行技能培训和生产实习，使教师能与时俱进，掌握养殖新技术，积累实践经验。同时也可聘请企业行业专家到学校当兼职教师，承担实践指导等实践性教学任务。将企业和学校紧密连起来，既有利于教师队伍的建设，也有利于校企合作的开展。

三、结语

综上所述，学校作为培养人才的单位，必须强调理论与实践密切结合，注重实践教学。根据市场实际需求来培养目标人才，不断优化课程设置，改革传统的教学模式，完善教师队伍建设，在改革实践中不断摸索更为高效的教学方法和手段，以促进畜牧兽医专业学生综合能力水平的提升。

责任编辑 陈春阳

方式都容易被其识穿，难以奏效。在课堂上进行德育渗透，稍不注意，就会引起学生反感，影响师生和谐，继而抗拒学科学习。

4. 挖掘学科知识与德育的相关性困难，教师本能抗拒

学科教学，有课本做基础，知识点明确。德育渗透，没有可供参考的经验和指导，教师没有创新的意识，也没有创新的动力。况且，在挖掘可进行德育渗透的知识点的同时，还要考虑如何渗透，这将花掉教师很多的时间和精力。因此，很多老师对于课堂进行德育渗透望而却步。

在学科中进行德育渗透确实存在困难，但势在必行。观念可以转变，能力需要培养，方法可以探索。笔者以《病原生物与免疫学基础》为例，创造性地借助“微课”这一新兴载体，创新德育和教学融合的模式。

二、以微课为载体，创新德育和教学融合模式

《病原生物与免疫学基础》这门课程具有知识点多、内容更新快等特点，在知识点中隐藏了较多德育渗透点，多方面的德育均能渗透其中。国内很多教育工作者都对书本的德育渗透点及渗透方式进行了研究，但都大同小异，而且同一种方式，不同的老师教育的效果也千差万别。微时代的到来，改变了人们的生活习惯，也冲击着我们的教育观念。

1. 微课

微课是针对现代人喜欢短小高效的内容而制作的一种小视频。一般只有5分钟，内容表达简洁，容易记忆。

2. 以微课为载体，融合德育与教学的方法

(1) 将“微知识”装到“微故事”里

不管是大人，还是孩童，都喜欢故事，这是毋庸置疑的。在一个约五分钟的微课里，如何能装得下知识，又能形成一个故事，这着实是一个创新性的尝试。研究本课程的内容，笔者发现里面有很多的知识点是可以以故事的形式呈现的。通过一个吃街边摊的人感染了猪带绦虫的故事，激发学生主动去了解猪带绦虫的知识，并牢记食品安全，不光顾街边摊；比如通过一个不懂得洁身自爱，惹上了各种性病的人的口述，配上震撼的图片，在讲授知识的同时，进行青春期性教育等。以故事为线，以知识为心，将“微知识”装在“微故事”里，不但能吸引学生学习，激发学生继续寻知的动力，而且接地气，有一定的传播科普知识的意义，有大众阅读的价值。

(2) 将“微知识”装到“微历史”里

《病原生物与免疫学基础》有免疫学基础和病原生物两方面的内容。不管是免疫学还是病原生物，均有其发展史和发现史，涉及的很多知识点都有历史的痕迹。如果能将知识与历史结合，不但能吸引学生学习的兴趣，而且通过了解历史，学生能有丰富的情感体验。比如鼠疫杆菌与鼠疫的研究历史结合，能让学生切实感受到国家被列强窥视的耻辱，懂得落后就要挨打；结核杆菌与得结核病的文人墨客结合，也能引发学生思考体育锻炼的重要性；SARS病毒与其发现史，能增强学生的民族荣誉感和作为医学生的自豪感等。

(3) 将“微知识”装到“微剧本”里

青少年正处于叛逆期，信息来源途径多，懒得听长辈说教，受同伴影响较大；中职学校的学生，学习习惯不好，学习能力较差，但是表演欲强。结合以上关于中职生的分析，笔者尝试在本课程挖掘知识点，编成“微剧本”，由学生排演并拍录。比如在介绍免疫细胞的来源和功能的时候，采用学生角色扮演的方式，并编写剧本。选出学生演员，分别饰演病毒、B细胞、T细胞、巨噬细胞等。故事情节是：感冒了，身体里有病毒入侵，各种免疫细胞齐聚到喉咙，共同消灭病毒。几种免疫细胞出场，免不了要自我介绍。免疫细胞的来源和各自的功能这一知识点就解决了。免疫细胞本是同源兄弟，并且各自担负的使命不同，相互介绍之后，必要兄弟同心，誓死捍卫身体，消灭病毒。“团结就是力量”的情感体验就在无形中渗透。这样的形式，既能让参与排演的同学深刻记得知识点，对观看微课的同学来说，这样的形式更直观、接地气，更能引起共鸣。同时，对一些能力较好的同学，还能激发其创作同类微剧本的兴趣，进而调动全体同学学习本课程的积极性。

学科中进行德育渗透的知识点，只要我们主动去挖掘，还有很多。挖掘出来的知识点，是不是一定要用微课这种形式来表现呢？不一定，以上的德育渗透也可以通过口述或现场演绎等方式呈现，但微课有其不可替代的优势。

3. 利用微课作为载体的优势

(1) 形式生动，利于隐藏教育目的

制作微课，将德育无痕地渗入知识点，迎合学生心理，可以配合音乐、画面、故事，用缤纷的方式全方位冲击学生心灵，触动学生心底最敏感的神经。用学生喜闻乐见的方式，无形中进行渗透，能较好隐藏教育意图，无声胜有声。

(2) 固化经验，利于分享和传播

前文提到，教师的德育渗透能力参差不齐，教师教学压力大，时间有限，对课堂德育渗透望而却步，本能抗拒。究其原因，主要是因为没有前人的研究，没有可借鉴的知识累积，完全自创，举步维艰。制作微课，能记录优秀教师的经验，反复使用，通过网络广泛推广，也能让更多的教师和学生受益。

(3) 翻转课堂，让学习无处不在

近几年大家在尝试的翻转课堂、行动导向、对分课堂，在中职学校推行均存在困难，特别是对于知识和技能要求较高的卫校。中职学校的学生学习习惯不好，学习能力差，离开课堂和教师，几乎没有学习的动力和能力。不管哪种教学模式创新，核心都是以学生为中心，中职生根本应对不来。在手机无处不在的时代，学生随时随地都可以拿起手机观看微课，让学习无处不在。

当然，挖掘可进行德育渗透的知识点需要教师具有一定的德育水平，制作微课需要花费大量的时间精力，还需要技术支持。所以，运用微课创新德育和教学融合的模式，需要更多的老师共同参与。

责任编辑 陈春阳